



第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛 特刊



顺应新趋势 抓住新机遇

——第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛开幕侧记

本报记者 毛 铁

挥这三个平台对香港开放和学习借鉴香港方面的先行作用及深化粤港澳合作的示范作用。

周波强调，香港既有雄厚的经济基础，又有祖国作为坚强后盾和“一国两制”的制度优势，发展条件得天独厚，只要发扬拼搏进取，不甘人后的精神，抓住机遇，求新发展，一定能在大中华地区大展身手，再创辉煌。

建构符合共同利益的分工体系

今年是两岸关系稳步推进、全面发展的一年。如何进一步提升两岸及香港的经济合作水平，开拓区域合作新的模式，是与会嘉宾热议的话题。

中国国民党荣誉主席吴伯雄表示，如果三地的产业，按照各方利益各自发展，将会出现利益不能和谐的现象，要警惕“竞争大于合作”的局面出现。面对韩国和新加坡等周边国家的竞争，三地应该更积极思考，推出更积极的产业政策，在制造业及服务业发展上，建构符合共同利益的分工体系，并提出强有力的政策工具，引导主要产业的发展。

台湾贸易中心董事长王志刚指出，目前大陆非常重视城镇化发展，农村也要富起来，且大陆消费者众多，对民生用品的需求越来越强烈，档次也越来越高，市场空间很大。大陆“十二五”时期着力推行的“扩内需”政策，将为台湾企业尤其是台湾中小企业带来广阔的市场商机。他希望三地加强合作；三地同心，其利断金。

国务院台湾事务办公室副主任叶克冬表示，鼓励和支持三地加强企业合作、金融合作和建立更多的机制化交流合作平台。他说，今年是CEPA签署十周年，ECFA也已实施三个年头。港台两地众多有识之士殷切期待，积极创造条件，推进港台商签经济合作协议，使之与ECFA、CEPA一道，成为密切联结两岸及香港经贸的纽带，为大中华经济圈的形成构建更坚实的支柱。内地和香港、台湾唇齿相依，两岸及香港若

能密切合作，不仅贡献于华人社会，对整个世界也将作出巨大的贡献。

在城镇化进程中寻觅商机

国务院发展研究中心主任李伟、台湾大学财务金融学系兼任教授刘忆如、香港贸发局总裁林天福等与会专家，就论坛主题发表了专题演讲。

内地经济结构正在发生全面深刻变化，特别是城镇化进程的启动必将释放出巨大的内需潜力。这些变化也将为香港、台湾地区经济发展和企业投资提供新的商机。

李伟认为，随着内地投资、出口增长的下降和收入分配改革的深化，预计消费率将呈稳步提升趋势，逐步成为拉动经济增长的主要力量，内地市场也将成为全球增长最快、规模最大的消费市场之一。

刘忆如表示，城镇化创造的新一批中产阶级将是消费增长的最大动力。对于现代化基础设施的提供，除了水电交通等

基本需求之外，更应着重全面城镇生活方式的建立，包括住房、社会保障与福利、就业、信息、教育、医疗、环保、餐饮、旅游、保险、区域银行等。而这些领域所带来的无限商机，也正可让台湾最具优势的软实力，得以发挥参与。

林天福说，服务性消费行业将是港台从内地城镇化进程中最先受惠的部分，包括文化、娱乐、旅游等，其次就是二、三线城市的基础建设和农村地区的物流供应，同样孕育了无限商机。

李伟指出，从三地的禀赋和优势看，内地巨大的内需市场和发展潜力、香港的国际金融中心和自由贸易港的地位、台湾的研发能力和转型升级经验，为三地的合作奠定了坚实基础。在内地经济转型、发展内需和进一步全球化的进程中，香港可以借助发展人民币市场来提升其作为国际金融中心的活力，台湾则可以借助庞大的内地内需市场深化产业升级、通过加快两岸合作打造全球产业龙头。

人民币业务已成香港金融界“宠儿”

本报记者 刘 亮

在25日举行的第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛上，香港特首梁振英在致辞时回忆了香港回归前夕港人对货币使用的担忧，并感慨目前香港人民币业务的快速发展，以两者的鲜明对比印证“一国两制”在香港的成功实施。

梁振英回忆自己在1988年担任香港基本法咨询委员会秘书长时，深入社区咨询市民意见，当时市民问得最多的一句话就是：“梁先生，请问到1997年7月1日那天，下楼买早餐使用什么货币？”因为大家以为，回归后更换货币不可避免。当时亦有美国某位获得诺贝尔奖的经济学家断言，即使在一个国家内实行两种制度，也不可能使用两种货币，大的币种势必取代小的币种。这种说法

引发香港人心惶惶。

与当年对人民币的恐惧不同，如今，人民币业务已成为香港金融界的“宠儿”。香港已成为最大的离岸人民币业务中心，去年人民币贸易结算额达26000亿元，汇聚了7000亿元规模的资金池，多种人民币产品也在香港出现，人民币债券发行额即达2570亿元。上个月中国证监会公布《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》，降低QDII业务资格的财务指标门槛，在人员配备、公司治理、内部控制、规范经营等方面符合条件的公司均可申请QDII业务资格。这将进一步推动人民币国际化进程。梁振英称，人民币业务对香港保持经济繁荣和竞争力意义重大，“已经超越商业意义”。

深化交流 扩大共识

□ 毛 铁

第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛25日在香港落下帷幕。

在本届高峰论坛上，来自两岸及香港的与会嘉宾围绕“大中华经济新机遇”的主题，立足当前、面向未来，针对CEPA与ECFA落实中出现的新情况、新问题，就如何更好地利用ECFA与CEPA政策，以及如何抓住内地城镇化商机和离岸人民

币业务的发展等议题，进行了深入探讨。

第三届“三经论坛”在多个问题上达成共识。与会嘉宾认为，两岸及香港各有所长，也各有所需，可以通过互补互利的合作共享资源、共同发展、共赢未来。内地市场广阔、要素成本较低、生产能力强；香港服务业完善、金融发达、知识产权保护严格；台湾资本和技术密集型制

造业先进、信息产业水平高。三地具有天然和内在的合作优势，CEPA与ECFA为彼此间的合作提供了制度化的保障。当前世界经济发展的重心正在发生变化，由西方国家向以中国为代表的亚洲国家转移，同时经济贸易区域化趋势不断增强。与会嘉宾认为，在这种大背景下，作为占亚洲GDP总量三分之

一以上的两岸及香港地区，应进一步增进共识，加强合作与协调，共同发展知识经济、现代服务业和高端制造业，实现优势互补，深化合作，拓展市场，联手打造国际知名品牌。只有推动共同发展，才能提升区域经济的整体实力和竞争力。

两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛在两岸关系的和平发展、香港与内地经贸联系日益密切的大背景下应运而生，目前已经成为两岸及香港经贸人士交流的重要平台，并且初步建立了品牌和影响力，受到了三地财经界和传媒界的关注和重视。相信在未来两岸及香港的合作与发展上，“三经论坛”作为机制化交流平台，将会发挥越来越重要的作用。

经济日报社社长徐如俊：

多办好事 多做实事



本届论坛的主题是研讨“大中华经济新机遇”。新机遇是由新形势创造的。去年11月，中国共产党召开了第十八次全国代表大会，提出了“两个一百年”的奋斗目标；今年春天的全国两会，选举产生了新的国家领导人，完成了国家领导机构的新老交替。新一届党和国家领导人履任伊始，即多次表示，有充分信心继续坚定不移地推动两岸关系和平发展，有充分信心克服各种困难开辟两岸关系新前景，有充分信心同台湾同胞携手迎接中华民族伟大复兴。同时，内地将坚定不移地支持香港特别行政区依法施政，支持梁振英首“稳中求变”的施政理念。这一系列政策宣示，充分体现了大陆政策一以贯之的继承性和开拓进取的创新性。为两岸及香港民众增进互信合作，携手共筑“中国梦”提供了良好的基础和环境，也对我们创新性地开展两岸及香港经贸、文化交流提出了新的要求，创造了新的机遇。

两岸及香港的三家经济日报在交流中合作，在合作中相互支持，报纸的影响不断扩大。今后，我们将继续开展多层次的交流与合作，真心诚意为两岸及香港的同胞多办好事、多做实事，让更多的民众在交流合作中受益，让更多的企业在交流合作中成长，为两岸及香港经贸合作持续发展提供源源不竭的舆论支持，共同为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗。（本报记者 朱 磊整理）

《香港经济日报》集团主席冯绍波：

经济融合 大势所趋



连续举办三届的两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛已经发展成为推动两岸及香港经济发展和经贸交流的重要平台。从历届论坛与会嘉宾的人数和规格来看，充分显示了三家经济日报合作的力量很强。今年的论坛由香港经济日报主办，适逢CEPA签署十周年同时也是香港经济日报创刊25周年。当前，全球经济放缓、需求不足，企业和个人都会面对金融波动、经济不确定性增加带来的挑战。大中华地区是世界上经济增长最强劲的板块之一，持续改善的两岸关系更带来无限商机。经济上的融合是大势所趋，虽然可能会有短期的困难，但如果能通力合作、扬长避短，应势而变、顺势而为，共创多赢局面，必将迎来大中华经济的繁荣局面。（本报记者 廉 丹整理）

台湾《经济日报》社长黄素娟：

三经手牵手 繁荣大中华



从前年在北京举行第一届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛，到去年在台北举行第二届，今年香港经济日报接棒举办第三届论坛。我们的论坛已经走过了一轮。今年香港经济日报做了充分的准备，相信这次论坛将会圆满成功。三家经济日报不约而同取了相同的名字，是一个美丽的巧合。三家经济日报在各自所在的地区都有相当的影响力，也正是各自不同的优势和来自不同地区，使得我们能够一起来为大中华经济圈的繁荣努力，相信未来三家经济日报的合作能为大中华经济圈作出更多贡献。而且我们三家经济日报已经达成共识，我们要把“三经论坛”长久、持续办下去。最后，我想说的是“三经手牵手、繁荣大中华”！（本报记者 廉 丹整理）